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Aflată în extremitatea sud-vestică a oraşului Câmpulung-Muscel, biserica 
I undeni , dezafectată cultului între 1906 şi 1996, este o construcţie de plan 
illl•ptunghiular, fără turlă, compusă din altar, naos, pronaos şi pridvor (Fig. 1 ). Absida 
1ll arului este decroşată, fiind poligonală atât în interior cât şi în exterior. Ca material de 
, 1111. trucţie au fost folosiţi bolovani de râu, blocuri de calcar şi cărămidă. 

Biserica este pictată în interior, distingându-se trei etape în realizarea ei. Cea 
mai veche fază de pictură se află 
în altar, unde se păstrează câteva 
scene executate de un important 
reprezentant al stilului brâncovenesc, 
care în primul deceniu al secolului al 
XVII-iea a pictat mai multe biserici 
din Ţara Românească. Numele lui, 
„Hranit zugraf'', este inscripţionat 
deasupra unei scene la proscomidie. 
Cea de a doua fază a picturii este 
opera unui zugrav care se semnează 

"" şi datează sub scena „Adormirea", 
aflată deasupra uşii de intrare în 
pronaos, în interior, „Radu! zugraf 
1768". Cea de a treia etapă, datând 
de la începutul secolului al XIX-iea, 
se întâlneşte la iconostas unde se 

/liserica Fundeni, vedere din sud-vest. păstrează programul iconografic, 
Foto 1988. numele autorului nefiind cunoscut. 

I lt'ş i se află în vechea cetate de scaun a Ţării Româneşti şi se prezintă ca un 
111 1 sant atât din punct de vedere arhitectonic cât şi pictural, monumentul n-a 
ltt 1 lui unor cercetări sistematice, astfel că, până la efectuarea investigaţiilor 

I 111 din interior, datele care se cunoşteau despre el erau sumare şi lacunare. 
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Bazându-se pe faptul că în partea de nord a absidei altarului a fost folosit un 
ancadrament de fereastră din piatră, care are în partea superioară sculptată o cruce de 
Malta, provenind de la Cloaşter, demolat definitiv în 1647, s-a considerat, pe bun, 
dreptate, că „monumentul a fost reconstruit pe la mijlocul secolului al XVII-iea". 
Pridvorul a fost adăugat în anul 1817, alterând aspectul iniţial al lăcaşului. 

Cercetările arheologice. În toamna anului 1988 au fost efectuate săpătun 
arheologice în interiorul monumentului, urmărindu-se interceptarea fundaţiilor vechii 
biserici, reconstituirea planului şi datarea ei. Săpăturile din pronaos au urmărit şi 

cercetarea unor eventuale morminte a căror existenţă era indicată de piatra de mormâ111 
aflată în partea de sud a pronaosului, de fTagmentul de piatră tombală aflat la pragul d • 
intrare în biserică ş. a. 

În vederea cercetării interiorului a fost trasată o secţiune principal 
( 12,20 m x I, 50 m) în pronaos şi naos, pe axul vest-est al bisericii, urmată de secţiur11 
şi casete în alte zone ale lăcaşului. 

Descoperirea, încă de la începutul cercetării, în Secţiunea I, a unei fundatli 
orientată nord-sud (Fig. 2), peste care calcă parţial fundaţia zidului despărţitor dintr• 
naosul şi pronaosul actual, ne-a indicat existenţa primei biserici (Fundeni I). În Casctu 
3 a fost descoperită, de asemenea, fundaţia de nord a primei biserici. Fundaţia primului 
locaş era alcătuită din bolovani de râu prinşi cu mortar de culoare gălbuie, având 
adâncimea de - 0,70 m şi lăţimea de 0,90 m. Observaţiile efectuate ne-au dus lu 
concluzia că vechea biserică era, ca şi cea actuală, de plan dreptunghiular, cu absid 1 

decroşată, fiind mai redusă în lăţime cu circa I m. Cu excepţia zidului de nord, altarul 
şi naosul actual au fost ridicate, în general, pe fundaţia primei biserici. 

ţ: · În pronaosul actual I 
t~ţ. biserici au fost interceptate I O 

morminte: nouă în conexiun 
anatomică şi unul deranjat'. Faptul 
că din cele I O morminte cercetnt 
cinci au aparţinut unor copii, ni• 
indică un mare procent de deced •I 
din rândul acestei vârste (Fig. 3). 

1>\/. 

Mormântul nr. I. Adult, 
femeie, înălţimea circa 1,62 m, 
conexiune anatomică, antebraţe! , 
îndoite din cot, aşezate, pe omblll 
cel stâng, şi pe stern cel dr pt 
Inventar funerar constând dintr-un 
inel din argint, datat la sfâr itul 
secoluluj al XVII-iea - începutul 
secolului al XVIII-iea. Chaton 111 Fig. 2. Fundaţie zid despărţitor naos-pronaos, 

biserica Fundeni !. care face corp comun cu veriga, 
rotund având în câmp o floare înscrisă într-un cerc realizat din puncte incizate. 

1 Obiectele gllsite în timpul cercetărilor arheologice se află în colectia Muzeului din Cllmpulung. 
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Fig. 3. Morminte, pronaos. 

Mormântu/ nr. 2. Copil, înălţimea circa I m, conexiune anatomică, cu 
11 I ro \ le unite în regiunea pubiană , având un cap cu evidente malformaţii de 

hidrocefalie. · Inventarul 
funerar este compus din 
două monede2

, una găurită 
şi prinsă cu aţă la mâna 
dreaptă, iar cealaltă găsită 
'sub coloana vertebrală . Una 
din monede este un dinar 
emis de regele Ungariei 

Fig. 4. Cercei, Mormântul 3. Matei Corvin, în 1472-14 78, 
iar cealaltă monedă, fiind 

deteriorată , nu se poate data. 
Mormântul nr. 3. Copil, fetiţă, înălţimea circa I m, 

conexiune anatomică, antebraţele, îndoite din cot, erau 
aşezate, cel stâng pe ombilic, iar cel drept pe stern. Inventarul 
funerar consta dintr-o pereche de cercei (Fig. 4) şi o monedă 
ungurească bătută de Matei Corvin, în 1487-1489, prinsă cu 
aţă la mâna dreaptă. 

1 li •I I nu lbst determinate de Romeo Maschio de la Muzeul Judeţean Argeş, căruia îi mulţurnim şi pc 
I• 
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Mormântul nr. 4. Copil, conexiune anatomică, craniu dolihocefal. În regiunea 
sternului s-a găsit o akcea bătută de sultanul Baiazid II în I 48 I. 

Mormântul nr. 5. Adult, conexiune anatomică, lipsind o parte din schelet. În 
partea dreaptă a craniului se afla un vas funerar de sticlă (Fig. 5), păstrat fragmentar, 
datând de la sfârşitul secolului al XVII-iea. 

Mormântul nr. 6. Adult, bărbat, înălţimea circa 1,50 m, conexiune anatomică, 
cu antebraţul drept, îndoit din cot, sub ombilic, iar cel stâng sub maxilar. Fără inventar 
funerar. 

Mormântul nr. 7. Adult, deranjat, fliră inventar funerar. 
Mormântul nr. 8. Adult, bărbat, înălţimea circa 1,70 m, conexiune anatomică, 

antebraţele, îndoite din cot, unite în regiunea ombilicului. Fără inventar funerar. 

Fig. 7. Vas funerar ceramică, Mormântu/ 9. 

Mormântul nr. 9. Adult, femeie, 
conexiune anatomică, antebraţele, îndoite din 
cot, aşezate pe stern, dreptul deasupra celui stâng 
(Fig. 6). Inventarul funerar consta dintr-un vas 
ceramic (Fig. 7) dispus în partea dreaptă al 
craniului, o mărgea tubulară lângă cotul drept şi 
o mărgea sferică în zona bazinului. Datat la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea. 

Fig. 6. Mormântul 9. Mormântul nr. JO. Copil, înălţime 
circa 0,60 m, conexiune anatomică, antebraţele 

împreunate pe ombilic. Mormântul este datat cu o monedă otomană din secolul al XVl
lea, prinsă cu aţă la mâna dreaptă. 

Observaţiile stratigrafice, materialul ceramic aparţinând secolului al XV-iea 
găsit în nivelul de construcţie al primului edificiu, ca şi monedele (două de la Matei 
Corvin şi una de la Baiazid 11) găsite în trei din mormintele cercetate ne îndreptăţesc să 
datăm biserica Fundeni I în al treilea sfert al secolului al XV-iea. Această datare este 
susţinută şi de faptul că mormintele cercetate în 1968 de către Flaminiu Mârtzu în 
necropola din jurul bisericii aveau ca inventar funerar monede emise de Matei Corvin 
sau monede raguzane datând din secolul al XV-iea. De plan dreptunghiular, cu absida 
decroşa tă, biserica Fundeni 1, construită în al treilea sfert al secolului al XV -lea, era 
compusă din altar, naos şi pronaos (Fig. 8), cele trei morminte datate cu monede de la 
Matei Corvin şi Baiazid li fiind un indiciu al existenţei acestui ultim compartiment. 



BISERICA FUNDENI DIN CÂMPULUNG, JUDEŢUL ARGEŞ. „ 229 

în privinţa bisericii Fundeni 2 se poate afirma cil a fost construitll la mijlocul 
~c1.:olului al XVII-iea, exceptând pridvorul adllugat în 1817. Extinderea cercetllrilor 
nrhcologice în tot interiorul locaşului, ca şi în exterior, ar fi putut aduce date mai ample 
1l11~pre cele doull biserici de la Fundeni. 

THE FUNDENI CHURCH FROM CÂMPULUNG, ARGEŞ COUNTY, IN 
THE LIGHT OF THE ACHAEOLOGICAL RESEARCHES 

Abstract 

The archaeological researches of the 1988 rendered evident a part of the 
I 1111deni Church's foundation, which was built at the cnd ofthe 15th century, and (as 
wrll os) 10 tombs, some ofthem having a valuable funeral inventory. 


